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Předzesilovač se stejnosměrnou vazbou
Výukový cíl: Naučit žáky sestavovat a měřit předzesilovač 

Výchovný cíl: Vést žáky k samostatnému měření

Materiální zajištění: Součástky dle seznamu, nf generátor, nf milivotmetr, osciloskop

​Odborná literatura:  Elektronika pro II. a III. ročník SOU (str. 90), 

Základy elektrotechniky pro II. a III. ročník SOU (str. 136) 

Instruktáž: 

Zapojení s přímou vazbou se používá u stejnosměrných zesilovačů. Současně se zesílením se v jednotlivých stupních zesilovače zvyšuje i klidové napětí pracovního bodu. Počet zesilovacích stupňů je tím omezen. V uvedeném schématu (obr. 2) se jedná u obou stupňů o zapojení SE. ​Záporná zpětná vazba je vedena s emitoru tranzistoru T2 na vstup T1. Tato vazba nám zajišťuje velmi dobré vlastnosti zesilovače.

Výpočet zesílení 
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V tomto zapojení má dvojice největší zesílení napětí Au = Au1 . Au2. Přímo vázaný zesilovač však může být v kombinaci zapojení SE - SK, kde 1. Stupeň v zapojení SE má velké napěťové zesílení Au, druhý stupeň SK má napěťové zesílení Au = 1, ale zajišťuje malou výstupní impedanci. 

Zapojení dvou zesilovacích stupňů v kombinaci SK - SK tvoří základ pro velkou vstupní impedanci. Velmi často používané je zapojení dvojice tranzistorů SK - SK, tzv. Darlingtonovo zapojení (obr. 1), které má výborné impedanční vlastnosti, velkou vstupní impedanci a malou výstupní impedanci. 

Obr. 1 Schéma zapojení SE – SK, SK – SK, Darlingtonovo zapojení

[image: image4.jpg]




Obr. 2 Nízkofrekvenční předzesilovač se stejnosměrnou vazbou
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+5V

R1 … 

3k9

R2 … 

330Ω

R3, R4 … 
1k2

R5 … 

470Ω trimr

T1, T2 … 
BC547

C1 … 

10µF/15V

C2 … 

20µF/15V

C3 ... 

200µF/15V

Po sestavení zesilovače na nepájivém poli (viz http://coptel.coptkm.cz/) se provede nastavení pracovního bodu trimrem R5 při co nejsilnějším signálu generátoru (1 kHz), aby signál na výstupu, sledovaný osciloskopem, byl nezkreslený. Napětí UBE u tranzistoru T1, T2 při správně zapojeném zesilovači je cca 0,65 V (při Un = 5 V).

Dále u zesilovače zkontrolujeme přenosovou charakteristiku a výsledky měření zaneseme 

do přiložené tabulky.

Tabulka naměřených hodnot zhotoveného zesilovače

	Kmitočet
	Vstupní napětí U1
	Výstupní napětí U2
	Zesílení
	Zesílení (v dB)

	20 Hz
	
	
	
	

	100 Hz
	
	
	
	

	1 kHz
	
	
	
	

	4 kHz
	
	
	
	

	10 kHz
	
	
	
	

	16 kHz
	
	
	
	


Kontrolní otázky:

· Jaké jsou výhody a nevýhody přímo vázaných zesilovacích stupňů?

· Které kombinace zapojení tranzistorů znáte a jaké mají vlastnosti?

· K čemu slouží odporový trimr R5 na obr. 2?

1

_1349943099.unknown

_1349943278.unknown

